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Abstrakt

(1) Význam (význam a potreby riešenia a rozvoja). (2) Formulácia problému. (3) Výsledky (výsledky rešerše štúdie, výskumu, praxe). (4) Závery a odporúčania pre ďalší rozvoj.
(1) Pre lokality svetového dedičstva zaviedlo UNESCO pravidelné monitorovanie ich stavu ako nástroj na účinnejšiu ochranu. Tento proces odkrýva slabé stránky a nedostatky, hrozby a čiastočne vedie k formulovaniu potrieb. 

(2) Mapovanie stavu a potrieb, pravidelné obhliadky je odborne i časovo náročná práca úzko súvisiaca so stratégiami ochrany a obnovy s preventívnou konzerváciou a stabilizáciou. V súčasnosti u nás nemáme k dispozícii prehľad stavu zachovania stavebného dedičstva, ktorý by umožňoval poznať priority záchrany a potreby zásahov, ani ich rozsah či už v rámci jednej lokality alebo na území Slovenska. Z praxe poznáme čiastkové pozorovania a výskumy, avšak tieto nie sú prepojené a nemajú  jednotnú metodiku spracovania. 

(3) Príspevok prezentuje prvé skúsenosti s kvantifikáciou materiálov stavebného dedičstva na vybraných reprezentatívnych objektoch ako aj modelový pokus o celkovú kvantifikáciu stavu v rámci jednej vybranej lokality.

(4) Doterajšie skúsenosti umožňujú načrtnúť možné smery rozvoja tohto kvantifikačného prístupu zisťovania a definovania potrieb, navrhnúť nové projekty kvantifikácie potrieb ochrany stavebného dedičstva a spresňovanie finančných, technologických a ostatných zdrojov nevyhnutných na trvalú, kvalitnú a bezpečnú ochranu stavebného dedičstva.
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Petra Trokanová, Ing.arch. bola v rokoch spracúvani časti výskumu študentkou Fakulty architektúry a spolupracovala na výskume aj v teréne. V súčasnosti sa ako architektka venuje projektovaniu a ďalšiemu zvyšovaniu si kvalifikácie v oblasti obnovy historických budov najmä na výzvy spojené s obnovou hlinenej architektúry. Od roku 2010 je členkou občianskeho združenia ArTUR – architektúra pre udržateľný rozvoj.
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