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Integrácia konzervačných a digitalizačných technológií. Rozvoj ochrany nosičov informácií v Slovenskej národnej knižnici.
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Abstrakt 
(1) Význam (význam a potreby riešenia a rozvoja). (2) Formulácia problému. (3) Výsledky (výsledky rešerše štúdie, výskumu, praxe). (4) Závery a odporúčania pre ďalší rozvoj.
(1) V oblasti komplexnej ochrany písomného dedičstva v konzervačných knižniciach a archívoch pretrvávajú problémy spočívajúce v nevyhovujúcich podmienkach uloženia knižničných a archívnych dokumentov v depozitoch. Depozity nespĺňaju požiadavky, v ktorých sú v knižniciach a u rôznych vlastníkov  uskladnené jednotky písomného dedičstva  a osobitne normy ISO 11799:2003 Informatika a dokumentácia - Požiadavky na uloženie dokumentov pre archívne a knižničné materiály. 
(2) Konzervačné a osobitne deacidifikačné kapacity pamäťových inštitúcií nezodpovedajú potrebám fyzickej záchrany dokumentov. 
(3) Prijatý Zákon o povinných deponátoch periodických publikácií a neperiodických publikácií (účinný od 01.10.2011) redukuje počet určených právnických osôb, ktorým bude povinný deponát odovzdávaný na trvalé uchovávanie. Namiesto deviatich subjektov budú dostávať dokumenty na povinné deponovanie dva subjekty. Tým sa vytvorili legislatívne podmienky pre presnejšiu kvantifikáciu predmetu nevyhnutnej ochrany a konzervačných kapacít. Podstata problému konzervovania písomného dedičstva spočíva v súčasnosti najmä v prevencii degradácie, ako aj v nedostatočnom tempe prípravy kapacít na priemyselné konzervovanie papierových nosičov, najmä sterilizácie a deacidifikácie. Vzhľadom na reálnu  možnosť realizovať na Slovensku v rokoch 2011-2015-2020 projekt masovej digitalizácie slovacikálneho knižničného a archívneho písomného dedičstva aktuálnym problémom je integrácia konzervačných a digitalizačných technológií. 
(4) Slovenská národná knižnica pripravuje národný projekt OPIS2 NP1 Digitálna knižnica a digitálny archív, v rámci ktorého rieši integráciu konzervovania a digitalizácie s indikatívnym rozpočtom ca 50 mil. eur, pričom asi štvrtina prostriedkov bude použitá na oblasť konzervovania, najmä tri sterilizačné komory a modulárnu deacidifikačnú fabriku. Operatívnym problémom je logistika integrovaného riešenia. Východiskom riešenia problému konzervovania písomného dedičstva je realizácia výsledkov výskumu KNIHA SK.  
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