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AD ACTA – latinsky: odložiť k spisom; vybavený spis odložiť do príručnej registratúry.

Agenda – je úradná činnosť, z ktorej spravidla vznikajú dokumenty.  

Akvizície – je nadobúdanie archívnych dokumentov; archívne fondy a zbierky vznikajú z akvizícií účelovým výberom dokumentárne cenných záznamov a to nákupom, darom alebo prevodom z registratúrneho strediska vlastnej inštitúcie, ako aj iných právnických alebo fyzických osôb.  

Anály- historické písomné pramene zachytávajúce udalosti v chronologickom slede. 

Archív - je - 1. odborné pracovisko (inštitúcia), ktoré preberá, eviduje, ochraňuje a sprístupňuje archívne dokumenty; 2. budova, alebo jej časť, v ktorej sú uložené archívne fondy a archívne dokumenty, nesprávne sa archívom označuje aj budova, alebo časť budovy v ktorej je uložená registratúra;3. archívny fond, alebo súbor archívnych fondov (používa sa najmä na označenie súboru archívnych fondov rodov).

Archivár – je odborník, ktorý ovláda princípy a metódy preberania, evidovania, ochrany a sprístupňovania archívnych fondov a archívnych dokumentov a tieto poznatky uplatňuje v praxi.

Archivistika – je archívna veda, jej predmetom skúmania sú archívne dokumenty, archívne fondy, archívne zbierky a archívy. Jej súčasťou je archívna teória, archívne dejiny, archívne právo, archívna technika a správa archívov. 

Archivita – je základný znak archívneho dokumentu. Skladá sa z archívnej hodnoty, archívnej zrelosti a archívnej príslušnosti.

Archivizácia – je preklasifikovanie dokumentačného fondu pôvodcu na archívny fond. 

Archívnictvo – je osobitný systém archívnych inštitúcií, archívnych fondov a archívnych dokumentov, ktoré podľa poznatkov vedeckej disciplíny archivistiky organizujú, spravujú, sprístupňujú, ochraňujú a umožňujú využívať profesionálne pripravení odborníci.

Archívna pomôcka - je súbor záznamov o archíve, archívnom fonde, archívnej zbierke alebo ich časti, vyhotovený s cieľom evidencie a prístupu k informáciám, ktoré obsahujú. Archívne pomôcky sa delia na syntetické a analytické: 

· syntetické archívne pomôcky sú sprievodca po archívnych fondoch, opis a rozbor archívnych fondov, poskytujú súhrnné informácie o archívoch, archívnych fondoch a zbierkach

· analytické archívne pomôcky sú inventár, katalóg a generálny register, poskytujú podrobné, čiže analytické informácie o archívnych dokumentoch. 

Archívna škatuľa (krabica) - úložná jednotka pre archívne dokumenty.

Archívna zbierka – je súbor archívnych dokumentov (písomných alebo iných dokumentov) vytvorených zberateľskou činnosťou právnickej alebo fyzickej osoby.

Archívne dedičstvo Slovenskej republiky je súbor archívnych dokumentov, archívnych fondov a archívnych zbierok, okrem cudzích archívnych dokumentov, zapísaných v Evidencii archívneho dedičstva Slovenskej republiky. 

Archívny dokument – je písomný, obrazový, zvukový a iný záznam, pochádzajúci z činnosti štátnych orgánov a organizácií, obcí a iných právnických osôb, ako aj z činnosti fyzických osôb, ktorý pre svoj historický, politický, hospodársky alebo kultúrny význam má trvalú dokumentárnu hodnotu pre poznanie dejín Slovenska a Slovákov. Archívnym dokumentom je aj filmový alebo zvukový záznam, ktorý vznikol do roku 1950. Archívnym dokumentom nie je knižničný dokument a zbierkový predmet.

Archívny fond – je súbor archívnych dokumentov pochádzajúcich z registratúry toho istého pôvodcu alebo z činnosti fyzickej osoby, ktorá nevytvára registratúru. Za archívny fond považujeme len taký súbor, v ktorom archívne dokumenty tvoria organický systém, a pre ktorý je príznačná vnútorná súvislosť jeho častí vyjadrená spoločným pôvodcom. Pre potreby archívnej praxe rozoznávame fondy jednoduché a zložité, uzatvorené a neuzatvorené, individuálne a typové .

Archívny informačný systém - je súbor informácií o archívnych dokumentov zapísaných v evidencii archívneho dedičstva, ich uložení, obsahu a prístupe k nim.
Archívny informačný systém vedú štátne ústredné archívy, štátne archívy s regionálnou územnou pôsobnosťou a Ministerstvo vnútra SR – odbor archívov a registratúr v Bratislave

Archívny informačný systém tvoria: 

· evidencia archívneho dedičstva, 

· archívne pomôcky (sprievodca, inventár, katalóg a register).

Armáles pozri erbová listina 

Audiovizuálne historické pramene – sú pramene zaznamenavajúce obrazový a zvukový záznam, napríklad magnetofónové záznamy, filmy, videokazety, CD disky, CD ROM. 

Automatizovaný archívny informačný  systém (AIS) – je systém, v ktorom jednotlivé údaje sú spracúvané a vyhľadávané pomocou výpočtovej techniky, jeho cieľom je sprostredkovanie informácií z archívnych dokumentov ich používateľom. V širšom slova zmysle zahŕňa predarchívnu starostlivosť, preberanie, evidenciu, ochranu a využívanie archívnych dokumentov, v užšom slova zmysle zahŕňa spracúvanie a sprístupňovanie archívnych súborov prostredníctvom inventarizovania, katalogizovania a registrovania.

Automatizovaný systém správy registratúry  - je spôsob vedenia správy registratúry formou výpočtovej techniky a samostatných softwarových riešení. Automatizovaný môže byť celý systém správy registratúry alebo len jeho časť (napríklad vedenie registratúrneho denníka). 

Bádateľňa – je prevádzkový priestor archívu, určený na štúdium archívnych dokumentov.

Bádateľský list – je formulár, ktorý vypĺňa bádateľ s úmyslom študovať archívne dokumenty, ktorý obsahuje jeho osobné údaje názov študovanej témy a ostatné predpísané údaje. Slúži pre evidenčné účely archívu.

Bádateľský poriadok – je interný predpis archívu, opierajúci sa o všeobecne záväzné právne normy, upravuje organizáciu štúdia archívnych dokumentov v archíve, ochranu archívnych dokumentov pri štúdiu, vyhotovovanie odpisu, výpisu, potvrdenia z archívneho dokumentu, kópie archívneho dokumentu a prístup k evidencii archívnych dokumentov a  k archívnym pomôckam, ktoré archív spravuje.

Biologickí škodcovia – je súhrnný názov na označenie mikroorganizmov, hmyzu a hlodavcov, ktoré sa podieľajú na poškodzovaní a znehodnocovaní archívnych dokumentov.

Centrálna podateľňa – je organizačný útvar na príjem, evidenciu a odosielanie záznamov  inštitúcie.  

CD ROM - je výmenné optické pamäťové médium, určené len na čítanie.  

COM (computer output to microfilm) – je výstup z počítača, ktorého nosičom údajov je mikrofilm alebo mikrofiš.  

Časový rozpätie (časový rozsah) fondu – je horná a dolná časová hranica archívneho fondu alebo archívnej zbierky (prvým a posledným archívnym dokumentom v ňom/nej), nemusí súhlasiť s rokmi pôsobenia pôvodcu. 

Čiastkový inventár – je archívna pomôcka, vypracovaná k časti archívneho fondu. 

Čítací prístroj – je zariadenie na čítanie zväčšených mikrozáznamov, premietnutých na odrazovú premietaciu plochu alebo prestupné tienidlo. V archíve sa najčastejšie využíva čítací prístroj na mikrofilm.

Číslo: 

· evidenčné – numerický symbol, ktorý označuje poradie záznamu v rámci evidencie registratúrnych záznamov 

· podacie – numerický symbol pozostávajúci z poradového čísla záznamu v registratúrnom denníku a označenia roku

· poradové - numerický symbol, ktorý označuje poradie záznamov v spise 

· spisu  - numerický symbol pozostávajúci z podacieho čísla záznamu, roku a kódového označenia organizačného útvaru, ktorému bol záznam pridelený na vybavenie

· nasledujúce – číslo spisu nového podania v tej istej veci, vyznačené v registratúrnom denníku k predchádzajúcemu číslu spisu

· predchádzajúce – číslo spisu, ktorý sa pripája k novému podaniu v tej istej veci 

· základné – číslo prvého podania v jednom kalendárnom roku 

Čistopis – vybavenie pripravené na odoslanie, niekedy opísané podľa konceptu.

Decentralizovaná podateľňa – je zariadenie na príjem, evidenciu a odosielanie záznamov organizačného útvaru.   

Degradácia – je súhrn všetkých fyzikálnych, chemických , mikrobiologických a iných procesov, mechanizmov a reakcií, ktoré spôsobujú poškodenie, stratu celistvosti a mechanických vlastností archívnych dokumentov.

Degradačné faktory – sú fyzikálne, chemické, mikrobiologické či iné faktory, ktoré spôsobujú alebo urýchľujú proces degradácie archívnych dokumentov. Obyčajne ich delíme na vonkajšie ( teplo, vlhkosť, svetlo, kontaminovaná atmosféra, mikroorganizmy, atď. ) a vnútorné (chemická podstata materiálov, dôsledky technológie výroby a prípravy materiálov, atď.).

Demografia – je pomocná veda historická skúmajúca vývoj ľudstva; proces reprodukcie a prirodzený pohyb obyvateľov - natalitu, mortalitu, migráciu, emigráciu a faktory, ktoré ho ovplyvňujú. 

Deponát – je súbor archívnych dokumentov uschovaných (deponovaných) v archíve na základe zmluvy.

Depozit – je úschova súboru archívnych dokumentov v archíve na základe zmluvy. 

Depozitár – je miesto, v ktorom sú uložené archívne fondy a archívne dokumenty.

Depozitum – je archívny dokument (súbor archívnych dokumentov) prevzatých do archívu na základe zmluvy.

Dezinfekcia - je zneškodňovanie choroboplodných alebo inak škodlivých mikroorganizmov pomocou fyzických a chemických metód. .

Dezinsekcia – je zneškodnenie škodlivého hmyzu pomocou chemických metód.

Deratizácia – je hubenie myšovitých hlodavcov najčastejšie chemickými preparátmi. 

Diapozitív – je fotografický pozitívny obraz určený na premietanie alebo na pozeranie proti svetlu.

Digitalizácia – je konverzia textového, grafického, zvukového či obrazového dokumentu do binárne zakódovaného formátu, čiže reťazca jednotiek a núl, ktoré je možné fyzicky zaznamenať na pamäťové médium (počítačové disky, optické disky, CD ROOM, a pod.).

Diplomatika – je pomocná veda historická skúmajúca písomné pramene úradnej proveniencie, ktoré hodnotí po stránke vonkajšej (forma) a vnútornej ako produkt určitého právneho, sociálneho a kultúrneho prostredia v súvislosti s dejinami inštitúcie, pričom súčasne zisťuje pravosť dokumentov a sleduje aj dejiny inštitúcií, ktoré ich vyprodukovali.

Dočasný inventár – je archívna pomôcka vypracovaná k neuzavretému archívnemu fondu. 

Dokument – je informačný prameň pozostávajúci z hmotného nosiča informácií a množiny informácií naň zaznamenaných vo formálnom a obsahovom usporiadaní; je písomný, obrazový, zvukový alebo iný záznam, pochádzajúci z činnosti štátnych a iných orgánov a organizácií alebo jednotlivcov. 

Dokumentárna hodnota – je vlastnosť vypovedať o niečom, o nejakej udalosti o nejakom jave. 

Duplikát – je kontaktná kópia záznamu, druhý exemplár záznamu s plnou právnou preukazateľnosťou. 

Edícia prameňov – je publikácia sprístupňujúca text archívnych dokumentov v plnom znení, doplnená kritickým hodnotením a poznámkovým aparátom.

Elench – je starší zoznam vyhotovený pôvodcom registratúry pre evidenciu a vyhľadávanie. 

Epigrafika – je pomocná veda historická skúmajúca historické nápisy na rytých, tesaných, odlievaných, rezaných, modelovaných alebo maľovaných archeologických, či iných nepaleografických materiáloch (kameň, kov, hlina, drevo, steny budov a pod.). 

Evidencia – je systematicky vedené alebo usporiadané záznamy o určitých sledovaných údajoch. Evidenciu archívu tvoria evidenčné listy k archívnych fondom a archívnym zbierkam, alebo súborom archívnych dokumentov, ktoré prebral, kniha prírastkov, kniha depozitov a kniha úbytkov.

Evidenčná jednotka – je vyjadrenie množstva archívneho materiálu podľa druhu archívnych dokumentov alebo spôsobu ich uloženia. 

Elektronický informačný archívny systém je súbor informácií o archívnych dokumentov zapísaných v evidencii archívneho dedičstva, ich uložení, obsahu a prístupe k nim, v elektronickej podobe. Tvorí sa:

a) vedením evidenčnými listami archívnych fondov a archívnych zbierok (ELAF) v elektronickej forme,

b) preberaním evidencií a pomôcok v elektronickej podobe od pôvodcov,

c) vytváraním nových archívnych pomôcok v elektronickej forme,

d) prevodom starších pomôcok do elektronickej formy.
Erb (erbové znamenie) – je trvalé farebné znamenie na štíte, vytvorené podľa heraldických pravidiel, určené na identifikovanie nositeľa, ktorým môže byť fyzická alebo právnická osoba. 

Erbová listina (armáles) – je úradná listina vystavená panovníkom na základe prirodzeného práva pri povyšovaní do šľachtického alebo vyššieho stavu, pri udelení, polepšení alebo potvrdení erbového znamenia (erbu).  

Evidencia archívneho dedičstva SR - sú evidenčné listy archívnych fondov – ELAF,   archívne pomôcky (sprievodca, inventár, katalóg, register, súpis) a iné evidenčné a informačné pomôcky. 

Evidenčný list jednotného archívneho fondu (JAF) - je jednotne vedený formulár, na ktorom sú zaznamenané základné údaje o množstve a zložení archívneho fondu alebo archívnej zbierky. Evidenčný list archívneho fondu alebo archívnej zbierky vytvára každý archív. Ústrednú evidenciu evidenčných listov archívnych fondov, archívnych zbierok alebo súborov archívnych dokumentov vedie Ministerstvo vnútra SR - odbor archívov a registratúr v Bratislave.

Faleristika – je pomocná veda historická, ktorá skúma vyznamenania a rady.

Fascikel – je úložná jednotka pre záznamy, spravidla menšia ako škatuľa.

Faksimile – je vzhľadom, veľkosťou a obsahom zhodná napodobnenina pôvodného archívneho dokumentu.

Falzum – je nepôvodný dokument, obsahovo i formálne z časti či úplne odlišný od prvotnej pôvodiny, buď jej pozmenením, alebo novým vyhotovením s úmyslom podvodne predstierať originál. Okrem zavádzajúcich, môže obsahovať i pravdivé informácie.

Filigranológia – je pomocná veda historická skúmajúca výrobné značky papierov a ich výrobcov – filigrány, ktoré určujú pôvod a vek papiera a jeho výrobcu.

Film – je citlivý materiál zložený z pružnej priestupnej podložky a jednej alebo niekoľkých citlivých vrstiev, má formu zvitku alebo listu. V archíve nosič záznamu s archívnou hodnotou.

Fotografia – je záznam obrazu, vyhotovený využívaním účinku svetla na soli halogenidov striebra. V archíve nosič záznamu s archívnou hodnotou.

Fotokópia – je kópia vyhotovená fotografickým kopírovaním a čitateľná bez zväčšenia; zväčšenina z mikrozáznamu na fotografickom papieri.

Genealógia – je pomocná veda historická skúmajúca vzťahov medzi ľudskými jedincami vyplývajúcimi z ich spoločenského rodového pôvodu.  

Generálny register – je archívna pomôcka, poskytujúca prehľad o obsahu všetkých archívnych súborov jedného archívu.

Heraldika – je pomocná veda historická skúmajúca vznik, používanie a vývoj erbov a znakov. 

Heuristika – je zhromaždenie odbornej literatúry, prameňov k určitej téme. Archívy takúto činnosť smerom k verejnosti nevykonávajú. 


Historická hodnota archívneho dokumentu – sa určuje podľa kritérií hodnotenia, t. j.  obsah záznamu, význam pôvodcu záznamu, obdobie vzniku záznamu,  jedinečnosť vyhotovenia záznamu, hodnovernosť záznamu, vlastnosti nosiča záznamu. 

Historická metrológia - je pomocná veda historická skúmajúca všetky druhy mier (dĺžkové, plošné a hmotnostné) a meracie sústavy v dejinách, ktoré sa používali do zavedenia metrického systému a prevádza ich na moderné jednotky metrickej sústavy.

História - je veda, skúmajúca zákonitosti vývoja ľudskej spoločnosti. Zaoberá sa všetkými zložkami ľudskej činnosti v oblasti materiálnej a nadstavbovej, spolupracuje so spoločenskými, ale aj prírodnými vedami a využíva ich poznatky.

Historický prameň – je každé svedectvo, ktoré vypovedá o minulosti, dokumentuje dobu a umožňuje rekonštrukciu minulých dejov, historické pramene poznáme písomné, nepísané, hmotné, obrazové, zvukové , audiovizuálné alebo iné.


Hodnotenie - je odborný postup pri hodnotení záznamu, v ktorom sa stanoví historická, administratívna  a správna hodnota záznamu, rozlišujeme záznamy s trvalou dokumentárnou hodnotou a záznamy bez trvalej dokumentárnej hodnoty. Najdôležitejšiu úlohu pri hodnotení hrá jedinečnosť obsiahnutých informácií v zázname, význam pôvodcu a pod. Základom pri hodnotení je analýza a porovnanie a syntéza.   
Chronológia – je pomocná veda historická skúmajúca spôsoby merania času v dejinách a časové miery, prepočítava staré datovacie systémy na dnešné. Delí sa na matematickú a historickú chronológiu. 

Chronologicko - numerické usporiadanie – je systematizácia spisov v rámci archívneho fondu podľa časového sledu a číselného poradia.

Index – je pomocná kniha k podaciemu denníku, ktorá obsahuje abecedne usporiadané heslá z podacieho denníka.

Inventár – je archívna pomôcka obsahujúca súpis inventárnych jednotiek archívneho fondu. Má pevnú štruktúru. Titulný list obsahuje názov archívu a pracovníka, ktorý archívny fond spracoval, názov archívneho fondu, časové rozpätie fondu a druh pomôcky. V úvode poskytuje informácie o pôvodcovi archívneho fondu, dejinách a obsahu fondu, jeho archívnu charakteristiku a protokolárny záznam o vypracovaní archívnej pomôcky. Za úvodom nasleduje súpis inventárnych jednotiek. Pomocný aparát sa skladá zo zoznamu skratiek, registrov a obsahu. Záver inventára tvorí tiráž, ktorá obsahuje okrem údajov uvedených na titulnej strane, aj údaje o počte strán inventára, počte vyhotovených exemplárov a meno a dátum schválenia inventára. Inventár môže byť čiastkový, dočasný, skupinový a združený. 

Inventarizácia – je evidencia a sprístupňovanie archívnych fondov podľa inventárnych jednotiek. 

Inventárna jednotka – je počas spracovania archívneho fondu vytvorený organický celok archívnych dokumentov, ktorý je opísaný v inventári archívneho fondu. Okrem informácii nevyhnutných pre prístup k archívnym dokumentom má aj internú evidenčnú funkciu v archíve.

Inventárne číslo – je poradové číslo určujúce miesto inventárnej jednotky v archívnom fonde a v jeho opise v inventári.

Inventárny súpis – je hlavná časť inventára obsahujúca súpis inventárnych jednotiek. 

Inventárny záznam – je písomné vyjadrenie obsahu a formy začlenenia inventárnej jednotky v archívnom fonde. 

Jednotlivina – je archívny dokument, ktorý z rôznych dôvodov nie je možné zaradiť do archívneho fondu alebo zbierky, pretože má unikátny obsah alebo formu, alebo z činnosti jeho pôvodcu sa v archíve žiadny iný dokument nenachádza a pod. 

Jednotný archívny fond Slovenskej republiky – sú archívne dokumenty vedené v evidencii na území Slovenskej republiky. Evidenciu archívneho fondu SR vedie Ministerstvo vnútra SR – odbor archívov a registratúr v Bratislave. 

Katalóg – je archívna pomôcka, obsahujúca podrobný opis katalogizačných jednotiek. Katalóg sa môže vypracovať na úrovni fondu, archívu alebo aj na úrovni viacerých archívov. Na úrovni fondu môže byť systematický alebo tematický. Na úrovni viacerých archívov sa vyhotovuje len tematický katalóg. Katalóg sa vyhotovuje v knižnej forme a má pevnú štruktúru, ktorá je takmer totožná so štruktúrou inventára, len namiesto inventárneho súpisu, katalóg obsahuje súpis katalogizačných jednotiek.

Katalogizácia – je podrobné sprístupnenie obsahu archívneho fondu alebo archívnej zbierky alebo jeho/jej časti.  

Katalogizačná jednotka – je najnižšia archívna jednotka, opísaná v katalógu, spravidla jeden archívny dokument, listina, spis, mapa, plán, fotografia alebo jeden záznam v úradnej knihe.

Katalogizačný záznam – je podrobné písomné vyjadrenie obsahu katalogizačnej jednotky.

Kategorizácia archívnych dokumentov – je klasifikácia hodnoty archívnych dokumentov podľa ich dokumentárneho významu. 

Kategorizácia archívnych fondov – je klasifikácia hodnoty archívnych fondov podľa ich dokumentárneho významu. 

Klasifikácia archívnych dokumentov (triedenie) – je hodnotenie a zadeľovanie archívnych dokumentov do fondov s uplatňovaním a dodržiavaním provenienčného princípu. 

Klasifikačná schéma archívnych fondov a zbierok štátnych archívov v SR – je platná pre vypĺňanie evidenčných listov jednotného archívneho fondu.

Kniha – je diplomatická kategória archívneho dokumentu; súbor postupne vedených záznamov pevne spojených ( pomocná kniha, úradná kniha).

Kniha bádateľských návštev – je evidenčná pomôcka, v ktorej sa zaznamenávajú   bádateľské návštevy v archíve. 
Kniha depozitov – je evidencia o súboroch archívnych dokumentov prevzatých do zmluvnej úschovy. 

Kniha prírastkov – je evidencia, v ktorej sa zaznamenáva každý prírastok archívu. Archív vedie jednu knihu prírastkov, ktorá môže mať niekoľko zväzkov, v detašovaných pracoviskách sa prírastky samostatne neevidujú. 

Kniha úbytkov – je evidencia o súboroch archívnych dokumentov vyradených z evidencie archívu.

Knižná väzba – je spojenie knižného bloku s knižnými doskami alebo obálkou; vonkajší, niekedy ozdobný obal okolo knižného bloku, ktorý ho spája do jedného celku.

Knižné dosky – je vonkajší obal knižného bloku zhotovený z prírezov a chrbátika; dosky sa poťahujú papierom, plátnom, kožou alebo iným materiálom.

Knižný blok – je zošitý alebo zglejený zväzok listov, ktorý sa pri strojovej väzbe zavesí do osobitne zhotovených knižných dosiek alebo pri ručnej väzbe sa ďalej spracováva na viazanú knihu.

Kodikológia – je pomocná veda historická skúmajúca rukopisy neúradnej povahy (najmä kódexy) a zákonitosti vývinu rukopisnej knihy.

Konzervovanie archívnych dokumentov – je súhrn postupov, techník a prostriedkov zameraných na zachovanie obsahu a formy archívnych dokumentov a zamedzenie alebo minimalizáciu účinkov procesov spôsobujúcich ich znehodnotenie a degradáciu.

Kompaktný disk – je médium s laserovým zápisom nemenných štruktúr údajov vytvorených pri výrobe disku; je určený najmä pre audiovizuálne účely.

Konkordačný zoznam – je zoznam uvádzajúci pôvodné (alebo staršie) a nové signatúry záznamov, spravidla sa vyhotovuje pri zmene pôvodného usporiadania záznamov.

Kópia – je výrobok zhotovený diazografickým, elektrografickým, fotografickým, termografickým alebo kyanografickým kopírovaním a čitateľný bez zväčšenia; s pomocou prístrojov vyhotovený aj vizuálne totožný obraz dokumentu, ktorý je čitateľný bez prístrojov.

Kritériá hodnotenia záznamu – pri odbornom postupe hodnotení záznamu sú rozhodujúce tieto kritériá - obsah záznamu, význam pôvodcu záznamu, obdobie vzniku záznamu, jedinečnosť vyhotovenia záznamu, hodnovernosť záznamu, vlastnosti nosiča záznamu. 

Ladula – je úložná jednotka pre písomnosti (vyskytuje sa v starších archívnych pomôckach).

Lehota uloženia – je počet rokov, počas ktorých pôvodca registratúry potrebuje registratúrny záznam na svoju činnosť. 
List – je jednoduché oznámenie o verejných alebo súkromných záležitostiach, ktoré zachováva určitú formu, ale nemá silu právneho svedectva; diplomatická kategória archívnych dokumentov.

Listina – je písomné svedectvo o právnom konaní, zachovávajúce formálne záležitosti, ktoré mu dávajú právnu silu a trvalú záväznosť; diplomatická kategória archívnych dokumentov.

Lokačný prehľad – je interná archívna pomôcka o fyzickom uložení archívnych fondov, archívnych zbierok a jednotlivín v archíve. Okrem evidenčného účelu, slúži aj ako pomôcka pre ochranu archívnych dokumentov.

Manipulačné obdobie – je časový úsek, v ktorom evidovanie, vybavovanie a ukladanie záznamov vykonával pôvodca rovnakým spôsobom.

Manipulačný systém – je ustálený spôsob evidencie, vybavovania, ukladania záznamov u pôvodcu.

Mapa – je grafický záznam zemského povrchu alebo hviezdnej oblohy v zmenšenom pomere (mierke) M = 1: 1330 a menšom.

Medzinárodná rada archívov pri UNESCO – je medzinárodná mimovládna organizácia so sídlom v Paríži. V spolupráci s inými medzinárodnými vládnymi a mimovládnymi organizáciami podporuje rozvoj archívov vo všetkých krajinách s cieľom ochraňovať archívne dedičstvo ľudstva. Na medzinárodnej úrovni organizuje a koordinuje činnosti v oblasti archívov a správy dokumentov. 

Metrológia – je veda zahrňujúca teoretické  praktické problémy vzťahujúce sa na meranie.

Mikrofilm – je mikrografické médium na priehľadnej podložke vo forme zvitku.

Mikrofiš – je mikrografické médium vo forme listu na priehľadnej podložke s mikrozáznamami usporiadanými v sieti.

Multiplikát – je záznam vyhotovený pomocou rozmnožovacieho prístroja.

Návrh na vyradenie záznamov z registratúry – je písomná žiadosť pôvodcu (jeho nástupcu prípadne likvidátora, správcu konkurznej podstaty) adresovaná príslušnému archívu na  vykonanie odbornej archívnej prehliadky. Má formálne a obsahové náležitosti stanovené vyhláškou MV SSR č. 628/2002 Z. z.. Jeho prílohou sú zoznamy vecných skupín registratúrnych záznamov so znakom hodnoty “A” navrhnutých na vyradenie a zoznamy vecných skupín registratúrnych záznamov bez znaku hodnoty “A” navrhnutých na vyradenie.

Názov fondu – je spravidla posledné slovné označenie pôvodcu archívneho fondu, prípadne dodatočne vytvorené výstižné označenie pôvodcu archívnych dokumentov. 

Nečlenená séria – sú záznamy usporiadané podľa časovej následnosti a číselného poradia (chronologicko-numericky).

Neoverený odpis - je doslovne prepísaný záznam, bez overovacej doložky. 

Nepísaný prameň – je historický prameň, ktorý skúmajú ďalšie vedné disciplíny, ako archeológia, lingvistika, muzeológia, etnológia, dejiny umenia. 


Nepravé priora – sú záznamy, pochádzajúce od právneho predchodcu, ktoré neboli zaevidované v registratúre nástupcu, a v určitom období slúžili len ako pomocný materiál pri vybavovaní agendy.

Negatív – je obrazový záznam, na ktorom farby zobrazujúce predlohu, majú opačnú polaritu než akú majú farby predlôh.

Numizmatika – je pomocná veda historická skúmajúca platobné prostriedky (peniaze) z hľadiska ich historického vývoja a významu. 

Odborná archívna prehliadka – je kontrola stavu archívu; kontrola vyraďovania záznamov u pôvodcu alebo u jeho právneho nástupcu príslušným archívom.

Odpis - je doslovne prepísaný záznam.

Opis fondu – je archívna pomôcka, ktorá obsahuje základné informácie o archívnom fonde, jeho časovom rozsahu, štruktúre, obsahu, stave, rozsahu a stupni spracovania. Opis fondu poskytuje základné údaje aj o jeho pôvodcovi.

Organizačná štruktúra pôvodcu fondu – je schéma vyjadrujúca vnútorné členenie orgánu alebo organizácie. 

Originál – je prvé vyhotovenie záznamu.

Osobný fond – je typ archívneho fondu vytvorený z písomných a iných dokumentov pochádzajúcich z činnosti fyzickej osoby.

Osobný spis – je súbor záznamov obsahujúcich základné personálne údaje o pracovníkovi a jeho pracovnom pomere. 

Overený odpis – je doslovne prepísaný záznam doplnený osvedčovacou doložkou (archívu alebo matriky).

Paleografia – je pomocná veda historická, ktorá skúma, analyzuje, popisuje a klasifikuje písmo na písomných prameňoch.

Papier – je materiál (písacia látka) slúžiaci ako nosič informácií, používaný na území Slovenska od 14. storočia. 

Pergamen – je priehľadný alebo nepriehľadný materiál Písacia látka) vyrobený z kože zvierat slúžiaci spravidla ako nosič informácií. Rôzne typy pergamenov sa líšia východzou surovinou, technológiou výroby a úpravou povrchu.

Pertinencia – je príslušnosť archívneho dokumentu k určitej skupine v umelo vytvorenej štruktúre fondu. 

Pertinenčný systém usporiadania – je zásada usporadúvania archívnych dokumentov podľa obsahu, vecnosti archívnych dokumentov a ohľadu na ich provenienciu, t. j. podľa umelo vytvorenej štruktúry fondu.  

Písomnosť – je v  užšom slova zmysle: písomne zaznamenaná informácia; v širšom slova zmysle: súhrnný názov pre všetky záznamy, bez ohľadu na nosič informácií ( písomné, zvukové, obrazové a iné dokumenty).

Písomný prameň – je historický prameň, ktorý sa delí na: a) pramene úradnej, inštitucionálnej povahy a proveniencie, t. j. archívne dokumenty; b) pramene súkromnej povahy, t. j. súbory písomností významných osobností (osobné dokumenty, korešpondencia, rukopisy, fotografie, novinové výstrižky a pod.); c) literárne, naratívne pramene (rozprávacie), t. j. literárne rukopisy (anály, letopisy, kroniky, životopisy, ako aj publicistika a krásna literatúra).   

Plán – je pôdorysný náčrt slúžiaci na vyhotovenie stavebného diela, budovy, nábytku, stroja, nástroja (M = 1:1000 a väčšie až do M = 1:500).

Podacie číslo – je symbol na zázname, pozostávajúci z poradového čísla registratúrneho denníka a kalendárneho roka, prípadne aj skratky organizácie, či organizačného útvaru. 

Podanie – je záznam zaevidovaný v registratúrnom denníku na úradné vybavenie, je súčasťou registratúry. 

Podateľňa - pracovisko pre príjem, evidenciu a spravidla aj odosielanie záznamov.

Pomocná kniha – je registratúrna pomôcka vyhotovená pre evidenciu záznamov; v užšom slova zmysle: v knižnej forme vedená (alebo dodatočne do knižnej formy upravená) s vopred presne stanovenými údajmi o záznamoch pôvodcu za určité, spravidla ročné obdobie (registratúrny denník a registre k nim, radové knihy); v širšom slova zmysle všetky súbory záznamov, napomáhajúcich spätné vyhľadávanie záznamov pôvodcu ( napr. elenchy).

Pomocné vedy historické - sú špeciálne vedné disciplíny, ktoré svojimi výsledkami vedú k hlbšiemu poznaniu spoločenských, hospodárskych a kultúrnych javov v spoločnosti a prehlbujú historické poznanie v špecifickej oblasti. Delia sa na pomocné historické vedy v užšom zmysle a v širšom slova zmysle.

Pomocné vedy historické v užšom slova zmysle – umožňujú historikovi kritické hodnotenie prameňov, patria sem - paleografia, diplomatika, chronológia, sfragistika, heraldika, genealógia, numizmatika, epigrafika, kodikológia, metrológia.

Pomocné vedy historické v širšom slova zmysle - sa využívajú pri špeciálnych druhoch archívnych prameňov - faleristika, vexikológia; jazykoveda (historická jazykoveda), geografia (historická geografia), sociológia, štatistika (historická štatistika), demografia (historická demografia), kartografia, papyrológia, filigranológia, branchigrafia a pod. 

Potvrdenie - je písomná informácia o požadovanom údaji, prípadne o požadovanej skutočnosti.

Pozitív – je obrazový záznam, na ktorom farby zobrazujúce predlohu majú rovnakú polaritu ako majú farby predlohy.

Pôvodca archívneho fondu, zbierky – je právnická alebo fyzická osoba, z činnosti ktorej vznikla registratúra pretvorená odbornou činnosťou archivára na archívny fond.

Pôvodca registratúry – je právnická osoba, z činnosti ktorej vzniká registratúra.

Pozostalosť – je súbor archívnych dokumentov, ktorý vznikol profesionálnou, záujmovou alebo inou činnosťou pôvodcu pozostalosti; rozoznávame pozostalosť osobnosti alebo rodiny.   

Pravé priora – sú záznamy cudzej proveniencie, pripájané k novému spisu pri vybavovaní tej istej veci.

Preberanie archívnych dokumentov – je súhrn odborných činností vykonávaných archívom, ktorých účelom je doplňovať archívne dedičstvo.

Preberací protokol – je právny dokument o prevzatí archívnych dokumentov do trvalej úschovy archívu, má vymedzený obsah a formu.

Preberací zoznam – je príloha preberacieho protokolu, obsahujúca súpis archívnych dokumentov odovzdaných archívu.

Predarchívna starostlivosť – je súhrn odborných činností vykonávaných archívom, ktorých účelom je doplňovať archívne dedičstvo.
Preventívna ochrana archívnych dokumentov – je súhrn činností zameraných na zamedzenie alebo minimalizáciu účinkov degradačných faktorov a procesov spôsobujúcich znehodnocovanie a degradáciu archívnych dokumentov.

Prioračný lístok – je záznam o vyberaní archívneho dokumentu z miesta uloženia a o jeho spätnom zaradení na pôvodné miesto. Vyhotovuje sa na predtlači a slúži na evidovanie pohybu archívneho dokumentu najmä medzi miestom jeho uloženia a bádateľňou.

Prírastková kniha archívu – je  súbor záznamov vedený archívom v knižnej forme o prevzatých archívnych fondoch, archívnych zbierkach alebo archívnych dokumentoch. Slúži na interné evidenčné účely archívu a archívneho dedičstva Slovenskej republiky.

Príručná registratúra – je miesto na dočasné uloženie záznamov organizačného útvaru pôvodcu počas ich vybavovania (v staršej terminológií - príručná spisovňa).

Prístup k archívnym dokumentom – archív umožňuje prístup k archívnym dokumentom vyhotovovaním odpisov, výpisov, potvrdení, kópií, štúdiom a verejným vystavovaním archívnych dokumentov
Projekt – je plán stavebného diela, konštrukcie alebo výrobného postupu (M = 1:500 a väčšie).  

Projekt spracovania archívneho fondu – je elaborát (návrh spôsobu a formy spracovania a sprístupnenia archívneho fondu) vypracovaný archivárom pred spracovaním archívneho fondu (prípadne jeho časti) na základe analýzy činnosti pôvodcu a jeho správy registratúry.

Protokol – je záznam o úradnom konaní (v staršej terminológií  - registratúrny alebo podací denník).

Protokol o kontrole – je záznam vyhotovený archívom pri zistení závažných nedostatkov v správe registratúry, ukladá opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov.

Proveniencia – je príslušnosť archívneho dokumentu k archívnemu fondu.

Provenienčný princíp usporiadania – je zásada usporiadania archívneho fondu podľa organizačnej štruktúry jeho pôvodcu, zachovaním organických vzťahov medzi jednotlivými archívnymi dokumentmi, ktoré tvoria archívny fond („Respect des fonds“). 

Regest – je stručný, výstižný obsah archívneho dokumentu alebo archívnych dokumentov tvoriacich jednu inventárnu alebo katalogizačnú jednotku.

Register – je súčasť pomocného aparátu archívnej pomôcky, abecedný prehľad mien osôb, zemepisných názvov ako aj vecí, ktoré sa vyskytujú v texte archívnej pomôcky.

Registratúra – je súbor všetkých registratúrnych záznamov evidovaných pôvodcom registratúry.

Registratúrna pomôcka – je súbor evidenčných záznamov o registratúre alebo jej časti.

Registratúrne stredisko – je miesto, kde sa ukladajú, ochraňujú a sprístupňujú vybavené spisy (záznamy) do uplynutia predpísaných lehôt uloženia až do ich vyradenia, alebo odovzdania do archívu (starší termín – ústredná spisovňa). 
Registratúrny denník - je základnou evidenčnou pomôckou správy registratúry, v časovej a číselnej následnosti vedená evidencia doručených a odoslaných registratúrnych záznamov jedného pôvodcu za jeden kalendárny rok. Obsahuje údaje o prijímaní, vybavovaní a uložení registratúrnych záznamov v registratúre (starší termíni – podací denník,  aj protokol).

Registratúrny plán – je súčasť registratúrneho poriadku, člení registratúru pôvodcu do vecných skupín, podľa obsahu v registratúre; systematicky radený zoznam kódov určuje registratúrnu značku (spravidla kód pozostávajúci z veľkých písmen a čísiel) pre určitú vecnú skupinu registratúrnych záznamov (starší termín – spisový plán) 
Registratúrny poriadok – je interná norma právnickej osoby na evidovanie, ukladanie a vyraďovanie registratúrnych záznamov doručených a vzniknutých z činnosti pôvodcu (starší termín – spisový poriadok). 

Registratúrny záznam – je informácia evidovaná pôvodcom registratúry v registratúrnom denníku (starší termín – písomnosť). 

Registratúrny znak – je kód určujúci miesto registratúrneho záznamu podľa jeho obsahu v registratúre, spravidla pozostávajúci z veľkých písmen a čísiel pridelený pre určitú vecnú skupinu registratúrnych záznamov.

Relatívna vlhkosť (vzduchu) – je pomer množstva vodných pár obsiahnutých v jednotkovom objeme vzduchu za danej teploty a tlaku k množstvu vodných pár, ktoré treba na nasýtenie toho istého objemu vzduchu pri rovnakej teplote a tlaku. Udáva sa v %. - Pri úschove archívnych dokumentov z pergamenu a papiera sa doporučuje pri teplote 18±2oC relatívna vlhkosť vzduchu 55±5%, pri farebných fotografiách pri teplote 5±1oC 35± 5%, pri čierno-bielych fotografiách pri teplote 12±1oC 35± 5%, pre farebný filmový materiál pri teplote -5oC 30-50% .

Reprodukcia – je postup zameraný na zhotovenie média s inou technologickou funkciou ako jeho predloha.

Reprografia – je technologický odbor, ktorý využíva zobrazovacie, najmä grafické techniky, techniky strojového spracovania údajov, prenosu údajov a ďalšie techniky na rozmnožovanie opticky využiteľných médií, ich prevod do inej formy, prípadne na strojovú prácu s nimi pre oznamovanie informácií v pracovných sústavách.

Rešerš – sú na základe písomnej žiadosti bádateľa archívom tematicky spracované údaje z archívnych dokumentov pre súkromné alebo iné účely .

Reštaurovanie archívnych dokumentov – je súhrn pracovných postupov, techník a prostriedkov zameraných na zlepšenie fyzického stavu, mechanických vlastností, opätovné zabezpečenie funkčnosti a ďalšej využívateľnosti dokumentov, v krajnom prípade na rekonštrukciu pôvodného stavu. Reštaurovanie je sprevádzané konzervovaním.

Rozbor archívneho fondu - je syntetická archívna pomôcka, ktorá podáva komplexný pohľad na archívny fond so zameraním na pochopenie a vedecké využitie jeho dokumentárnej hodnoty.

Signatúra – je symbol, vyjadrujúci umiestnenie archívneho dokumentu vo fonde.

Sfragistika – je pomocná veda historická skúmajúca všetky druhy overovacích, potvrdzovacích a uzatvárajúcich prostriedkov v administratíve vo všetkých historických obdobiach, t. j. -  pečatidlá (typáriá), pečate, moderné pečiatky. 

Skartácia, skartačné konanie (starší termín) – pozri: vyraďovanie registratúrneho záznamu 

Skartácia vnútorná (starší termín) – pozri: vnútorné vyraďovanie
Skartačná komisia (starší termín)- pozri: vyraďovacia komisia

Skartačná lehota (starší termín) – pozri: lehota uloženia
Skartačné povolenie (starší termín) – pozri:  vyraďovacie povolenie

Skartačné smernice (starší termín) – pozri: registratúrny poriadok a registratúrny plán

Skartačný návrh (starší termín) – pozri: návrh na vyradenie 

Skartačný poriadok (starší termín) – pozri:  registratúrny poriadok
Skartačný protokol (starší termín) – pozri:  vyraďovací protokol

Skartačný plán (starší termín) – pozri: registratúrny plán
Skartačný register (starší termín) – pozri: registratúrny register

Skartačný znak (starší termín) – pozri: znak hodnoty
Skartačný zoznam (starší termín) – pozri:  zoznam vecných skupín registratúrnych záznamov
Skener – je prístroj na snímanie a konverziu obrazu fyzickej predlohy do digitálneho formátu.

Skupinový inventár – je archívna pomôcka vypracovaná k fondom, ktorých pôvodcovia mali príbuznú alebo podobnú kompetenciu.

Spis - je registratúrny záznam alebo súbor registratúrnych záznamov, ktoré vznikli pri vybavovaní jednej veci v jednom kalendárnom roku a sú evidované v registratúrnom denníku pod rovnakým číslom registratúrneho záznamu v rámci spisu. 

Spis o fonde – je evidenčná pomôcka k archívnemu fondu alebo k registratúre, vedená archívom. Podáva stanovené údaje o pôvodcovi archívnych dokumentov. Pri spracovaní archívneho fondu sa stáva jeho súčasťou.

Spisová manipulácia – je súhrnný názov pre príjem, usporiadanie, evidenciu, označovanie, vybavovanie, expedíciu, ukladanie a vyraďovanie záznamov pôvodcu fondu.     

Spisová služba (starší termín) – pozri: správa záznamov
Spisová značka (starší termín – pozri: registratúrny znak
Spisovňa (starší termín) – pozri: registratúrne stredisko (miesto)
Spisovňa príručná (starší termín) – pozri: príručná registratúra
Spisová manipulácia  (starší termín)  – pozri: manipulácia so spismi
Spisový materiál – je súbor pomocných kníh a spisov.  

Spisový obal  - je povinnou súčasťou spisu, je to dvojhárok, do ktorého sa zakladajú jednotlivé registratúrne záznamy  (podania a vybavenia) spolu s prílohami, týkajúce sa jednej veci za jeden kalendárny rok.

Spisový plán (starší termín) – pozri: registratúrny plán 
Spisový poriadok (starší termín) – pozri: registratúrny poriadok
Správa záznamov – je systém stanovený právnickou osobou na evidovanie, vybavovanie, ukladanie a vyradenie záznamov z registratúry (starší termín – spisová služba).  
Správa registratúry - je zabezpečovanie manipulácie so spismi prijímania, triedenia, evidovania, obehu, tvorby, vybavovania, odosielania, ukladania, ochrany registratúrnych záznamov a prístupu k nim, zabezpečovania ich pravidelného vyraďovania (starší termín – spisová služba). 
Správca registratúry - je zamestnanec organizácie, ktorý metodicky usmerňuje jej zamestnancov na úseku správy registratúry (starší termín – vedúci ústrednej spisovne) 

Správca registratúrnych záznamov - je zamestnanec poverený vedením registratúrneho denníka (starší termín – spisový manipulant). 

Sprievodca po archívnych fondoch – je syntetická archívna pomôcka poskytujúca základné informácie o fondoch archívu alebo archívov a možnostiach ich využitia. Vydáva sa knižnou formou, je dlhodobou archívnou pomôckou. Variantom sprievodcu je informatívny sprievodca, ktorý poskytuje základné informácie o archívoch.   

Spracovanie archívnych dokumentov – je súhrnný názov pre identifikáciu, klasifikáciu, systematizáciu a  hodnotenie archívnych dokumentov. Proces premeny neorganickej alebo menej organickej masy záznamov prácou archivára na organický celok.

Sprístupnenie archívnych dokumentov – je súhrn odborných činností, ktorých účelom je umožniť prístup k informáciám, ktoré obsahujú.

Stály papier – je papier, ktorého vlastnosti sú špecifikované v norme STN ISO 9706; pri dlhodobom uchovávaní v archívoch, knižniciach a v inom chránenom prostredí málo alebo vôbec nemení vlastnosti ovplyvňujúce jeho používanie (napríklad čítanie dokumentu, jeho prehliadanie alebo kopírovanie za účelom jeho šírenia alebo prenosu do iných médií).

Starnutie papiera – je označenie na vnútorné a vonkajšie zmeny v papieri vyvolané vonkajšími vplyvmi i vlastnosťami samotného materiálu, ktoré pôsobia za určitú dobu (svetlo, teplo, vlhkosť, a pod.). Starnutie sa prejavuje zmenou farebného odtieňa, zmenami mechanických, fyzikálnych, chemických a elektrických vlastností.

Súpis fondov – je archívna pomôcka pre rýchle operatívne vyhľadávanie evidenčných listov archívnych fondov a archívnych zbierok a prvotnou informáciou o archívnych fondoch a archívnych zbierkach archívu.  

Sústava archívov  - tvoria ju verejné archívy a súkromné archívy; verejné archívy sú: a) štátne ústredné archívy a štátne archívy s regionálnou územnou pôsobnosťou; b) archívy štátnych orgánov, štátnych rozpočtových organizácií a štátnych príspevkových organizácií (špecializované verejné archívy); c) mestské archívy a archívy samosprávnych krajov; d) archívy právnických osôb zriadených zákonom; d) archívy právnických osôb a archívy fyzických osôb, ktoré sú orgánmi verejnej správy.

Systematický katalóg - je archívna pomôcka, obsahujúca podrobný opis katalogizačných jednotiek na úrovni fondu, sprístupňuje všetky archívne dokumenty fondu či časti fondu. 

Špeciálna vákuová sterilizačná komora – je zariadenie, požívané na likvidáciu škodlivých mikroorganizmov a sterilizáciu napadnutého materiálu. Takéto zariadenie je v Slovenskom národnom archíve v Bratislave.
Štatistika – je pomocná veda historická skúmajúca a hodnotiaca kvantitatívnu charakteristiku spoločenských javov.

Tematický katalóg - je archívna pomôcka, obsahujúca podrobný opis katalogizačných jednotiek na úrovni fondu, sprístupňuje obsah všetkých dokumentov fondu alebo archívu prípadne viacerých archívov, ktoré sa vzťahujú na určitú tému alebo tematickú oblasť. 

Termohydrograf – je prístroj určený na meranie teploty vzduchu a relatívnej vlhkosti v archíve. 
Triedenie (klasifikácia archívnych dokumentov) – je hodnotenie a zadeľovanie archívnych dokumentov do fondov s uplatňovaním a dodržiavaním provenienčného princípu. 

Trvanlivý papier - pozri stály papier.

Účtovná kniha – sú záznamy vzniknuté z finančného hospodárenia pôvodcu vedené v knižnej forme.

Účtovný materiál – je označenie pre súhrn účtov a účtovných kníh. 

Účty – sú záznamy vzniknuté z finančného hospodárenia pôvodcu.

Úložná jednotka – je technický prostriedok, do ktorého sa ukladajú archívne dokumenty pri preberaní alebo pri spracovaní (najmä škatuľa, skriňa, zásuvka a pod.). V archívnych pomôckach sa vždy uvádza jej číselné označenie.

Usporadúvanie – je systematické zoradenie archívnych dokumentov vo vnútri archívneho fondu, podľa vopred stanovenej schémy, ktorá je pôvodná alebo dodatočne vytvorená. Cieľom usporadúvania je umožniť pri zachovaní organických vzťahov medzi archívnymi dokumentmi prístup k informáciám, ktoré obsahujú.

Úradná kniha – je súbor postupne vedených záznamov v knižnej forme na úradné, právne, evidenčné a prevádzkové účely pôvodcu.

Urbár - súpis pozemkového majetku a poviností poddaných.


Ústredná spisovňa (starší termín) – pozri: registratúrne  stredisko.

Vexikológia – je pomocná veda historická skúmajúca zástavy, vlajky, prápory, korúhvy, bandérie, gonfanony, t. j. textilné kusy zväčša upevnené rozličným spôsobom o stožiar alebo žrď.

Vlhkomer – je prístroj určený na meranie relatívnej vlhkosti vzduchu. Základom merania sú zmeny fyzikálno-chemických vlastnosti niektorých materiálov, ku ktorým dochádza pri zmene množstva absorbovanej vlhkosti.

Vlhkosť vzduchu – je množstvo vodných pár obsiahnutých vo vzduchu za daných podmienok. 

Vnútorné vyraďovanie (starší termín - vnútorná skartácia) – je oddelenie záznamov trvalej hodnoty od záznamov, ktoré takúto hodnotu nemajú pri sformovaní a spracovaní archívneho fondu v archíve (starší termín –  vnútorná skartácia) 

Vybavenie - je registratúrny záznam, ktorý obsahuje informáciu o spôsobe vybavenia podania. 

Vyraďovanie registratúrneho záznamu - je súhrn odborných činností, pri ktorých sa z registratúry vyčleňuje registratúrny záznam, ktorému uplynula lehota uloženia; registratúrny záznam s trvalou dokumentárnou hodnotou sa ukladá do archívu a registratúrny záznam bez trvalej dokumentárnej hodnoty sa navrhne na zničenie. Po vyraďovacom konaní sa zničí (starší termín – skartácia).

Xerokópia – je druh elektrografickej kópie, je zhotovená prenosným kopírovaním na necitlivý kopírovací materiál. 

Základné číslo – je evidenčné číslo prvého záznamu v registratúrnom denníku pôvodcu v jednej veci v bežnom roku (v starších registratúrach môže byť aj číslo posledného podania).

Zásielka - je záznam  pri odosielaní a doručovaní adresátovi. 
Záznam - je písomná, obrazová, zvuková a iným spôsobom zaznamenaná informácia, 

ktorá pochádza z činnosti organizácie a jej doručená. 

Záznam o kontrole – je záznam vyhotovený archívom z kontroly správy záznamov.

Združený inventár – je archívna pomôcka vypracovaná z  fondov, ktorých pôvodcovia mali rovnakú kompetenciu.

Značka fondu – je symbol na identifikáciu archívneho fondu.

Znak hodnoty – je symbol vyjadrujúci archívnu hodnotu registratúrneho záznamu (v staršej terminológii – skartačný znak).

Zoznam vecných skupín registratúrnych záznamov – je systematicky a chronologicky usporiadaný súpis registratúrnych záznamov navrhnutých pôvodcom na vyradenie z registratúry.

Žiadanka – je predtlač, ktorú vyplňuje bádateľ, obsahuje identifikačné údaje o archívnom dokumente požadovanom na štúdium v bádateľni.

Združený inventár – je archívna pomôcka vypracovaná k viacerým fondom zlúčených podľa vecného hľadiska, v prípade totožnej kompetencie pôvodcov fondov.

