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Tlačová správa, 1. október 2015, Bratislava
Integrácia konzervačnej vedy a technológií do interdisciplinárnej ochrany materiálov a objektov dedičstva
vedecká konferencia CSTI 2015 Conservation Science, Technology and Industry

Konferencia CSTI 2015 nadväzuje na predchádzajúce ročníky Konzervačná veda a technológie pre ochranu kultúrneho dedičstva (2011) a Interdisciplinarita vo vedeckom výskume pri rozvoji ochrany kultúrneho dedičstva (2013).

Konzervačná veda alebo veda o dedičstve nie je len jednoduchým súčtom poznatkov súvisiacich vedných disciplín (história, archeológia, biológia, chémia, fyzika, materiálové inžinierstvo, konzervovanie, reštaurovanie, informačné technológie atď.). Význam existencie integrovaných vied, medzi ktoré konzervačná veda patrí, spočíva aj v objavovaní nových interdisciplinárnych rozhraní, pričom najväčší pokrok a kvalitatívne zmeny prebiehajú často práve na rozhraní dosiaľ známych vedných disciplín. Interdisciplinárny systém metód a vedomostí v prípade konzervačnej vedy slúži okrem iného na vytváranie mostov medzi humanitnými a exaktnými vedami, pričom ich podporuje, aby sa vzájomne posilňovali a kooperovali. 
Cieľom konferencie CSTI 2015 je prezentovať najnovšie poznatky a pokroky konzervačnej vedy odborníkom ostatných vedných disciplín z oblasti ochrany a obnovy kultúrneho dedičstva a posilniť interdisciplinárny prístup, komunikáciu a výmenu poznatkov a skúseností pri ochrane dedičstva. Pretože iba integrácia vied (a teda aj konzervačnej vedy) do interdisciplinárnej praxe a z toho vyplývajúce posilnenie spolupráce medzi zúčastnenými disciplínami a odborníkmi môže posúvať ochranu kultúrneho dedičstva na vyšší kvalitatívny stupeň.
Bohatý program konferencie CSTI 2015, ktorá sa uskutoční v dňoch 7.-9. októbra 2015 v SNM – Výstavný pavilón Podhradie (Bratislava, Žižkova 16), zahŕňa príspevky z oblasti konzervačnej vedy, výskumu a praxe ochrany kultúrneho dedičstva, odborné diskusie, prehliadku posterov a prezentácie firiem ponúkajúcich produkty pre ochranu kultúrneho dedičstva.
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Úsek odborného námestníka
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