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V dňoch 3. a 4. novembra 2011 sa v Slovenskom národnom múzeu koná odborná konferencia Konzervačná veda a technológie pre ochranu kultúrneho dedičstva, CSTI 2011. Úlohou konferencie je ponúknuť informácie a impulzy pre rozvoj ochrany kultúrneho a prírodného dedičstva, konzervovania, reštaurovania, konzervačnej vedy, interdisciplinárneho výskumu a technologického rozvoja v oblasti konzervačnej vedy. Cieľom konferencie  je aj mapovať potreby rozvoja ochrany kultúrneho dedičstva z pohľadu potrieb pamäťových a fondových inštitúcií, ktorých jednou zo základných úloh je ochrana kultúrneho  dedičstva. Mapovanie stavu kultúrneho dedičstva potvrdilo, že jeho súčasný stav nie je optimálny a v mnohých prípadoch ohrozujúci existenciu jednotlivých súčastí kultúrneho dedičstva. Konferencia zároveň ponúka nové informácie a poznatky z oblasti vývoja konzervačnej vedy a nových technológií, ktoré je možné využiť pri záchrane jednotlivých súčastí kultúrneho dedičstva a zlepšenie jeho súčasného stavu.  
Konferencia je spoločným projektom Slovenského národného múzea a Slovenskej technickej univerzity – Fakulty chemickej a potravinárskej technológie. Projekt je prvým výsledkom zmluvy o spolupráci medzi týmito inštitúciami, ktorej cieľom je hľadať spoločné postupy a riešenia v záujme rozvoja konzervačnej vedy v službách ochrany kultúrneho dedičstva. 
Odbornými garantmi konferencie sú za STU – Fakultu chemickej a potravinárskej technológie prof. Ing. Svetozár Katuščák, PhD. a za Slovenské národné múzeum PhDr. Gabriela Podušelová. 
Na konferencii sa zúčastňujú zamestnanci pamäťových a fondových inštitúcií (SNG, SNM,  SNK, SNA, PÚ, ostatné múzeá SR), pedagógovia, doktorandi Slovenskej technickej univerzity, zástupcovia MK SR a odborníci z oblasti konzervačnej vedy a technológií zo Slovenska a Českej republiky. 
Miesto konania: Výstavný pavilón Podhradie, Žižkova 16, Bratislava  
Viac informácii na http://www.snm.sk/?odborna-konferencia&clanok=odborna-konferencia-csti-2011 (aj záložky v stĺpci vľavo).

